
Lista	de	Exercícios	3	C	
	

1. Observe	os	dados	abaixo	e	verifique,	através	do	teste	de	
Chow,	se	há	quebra	estrutural.	

	
	
	

	
	
	
	

	
	

tabelado considerando o nÌvel de signiÖc‚ncia de 5% È Ftab = 3:55 (vocÍ pode obter esse valor
no EViews usando o comando =@qfdist(0.95,2,18)). Uma vez que o valor calculado Fcalc È
superior ao valor tabelado Ftab, concluÌmos pela rejeiÁ„o da hipÛtese nula de que o modelo
restrito È preferÌvel em termos estatÌsticos ao modelo irrestrito, isto È, temos evidÍncias

estatÌstics de quebra estrutural.

b) O teste de Chow utiliza a estatÌstica

F =
SQRT ! (SQR1 + SQR2) = (k + 1)
(SQR1 + SQR2) = (T ! 2 (k + 1))

onde SQRT = soma dos quadrados dos resÌduos do modelo incluindo toda a amostra;
SQR1 = soma dos quadrados dos resÌduos do modelo incluindo o perÌodo 1970-1980;
SQR2 = soma dos quadrados dos resÌduos do modelo incluindo o perÌodo 1981-1991;
T = n˙mero de observaÁıes do modelo completo (T = 22).

Sob a hipÛtese nula de estabilidade estrutural a estatÌstica de teste se distribui como

uma F com (k + 1) graus de liberdade no numerador e (T ! 2 (k + 1)) graus de liberdade
no denominador. A seguir temos os resultados das regressıes contemplando as amostras

necess·rias para o teste. Por ˙ltimo, temos o resultado da estatÌstica do teste de Chow:

Fcalc = 20:3711. Note que o valor crÌtico considerando o nÌvel de signiÖc‚ncia de 5% no

presente caso È Fcrit = 3; 55. Com isso, concluÌmos pela rejeiÁ„o ha hipÛtse nula de esta-

bilidade estrutural. Evidentemente a mesma conclus„o poderia ter sido tirada a partir do

p-valor (0.000024).

Amostra 1970 - 1991

Amostra 1970 - 1980

5

tabelado considerando o nÌvel de signiÖc‚ncia de 5% È Ftab = 3:55 (vocÍ pode obter esse valor
no EViews usando o comando =@qfdist(0.95,2,18)). Uma vez que o valor calculado Fcalc È
superior ao valor tabelado Ftab, concluÌmos pela rejeiÁ„o da hipÛtese nula de que o modelo
restrito È preferÌvel em termos estatÌsticos ao modelo irrestrito, isto È, temos evidÍncias

estatÌstics de quebra estrutural.

b) O teste de Chow utiliza a estatÌstica

F =
SQRT ! (SQR1 + SQR2) = (k + 1)
(SQR1 + SQR2) = (T ! 2 (k + 1))

onde SQRT = soma dos quadrados dos resÌduos do modelo incluindo toda a amostra;
SQR1 = soma dos quadrados dos resÌduos do modelo incluindo o perÌodo 1970-1980;
SQR2 = soma dos quadrados dos resÌduos do modelo incluindo o perÌodo 1981-1991;
T = n˙mero de observaÁıes do modelo completo (T = 22).

Sob a hipÛtese nula de estabilidade estrutural a estatÌstica de teste se distribui como

uma F com (k + 1) graus de liberdade no numerador e (T ! 2 (k + 1)) graus de liberdade
no denominador. A seguir temos os resultados das regressıes contemplando as amostras

necess·rias para o teste. Por ˙ltimo, temos o resultado da estatÌstica do teste de Chow:

Fcalc = 20:3711. Note que o valor crÌtico considerando o nÌvel de signiÖc‚ncia de 5% no

presente caso È Fcrit = 3; 55. Com isso, concluÌmos pela rejeiÁ„o ha hipÛtse nula de esta-

bilidade estrutural. Evidentemente a mesma conclus„o poderia ter sido tirada a partir do

p-valor (0.000024).

Amostra 1970 - 1991

Amostra 1970 - 1980

5



	
	
	

2. Um	pesquisador	desenvolveu	um	modelos	econométricos	
procurando	analisar	a	relação	entre	duas	variáveis	Y	e	X.	A	seguir	
decidiu	incluir	variáveis	dummies	(sendo	dummy=1	para	dados	de	
1970	a	1980	e	dummy	=	0	para	dados	de	1981	a	1991).	Analise	os	
resultados	obtidos	através	da	comparação	dos	modelos	restrito	e	
irrestrito.	

	

	
	
	
	
	
	
	

Amostra 1981 - 1991

Resultado do teste de Chow

c) Os testes s„o iguais.
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Vamos criar uma vari·vel dummy que ir· assumir valor 1 no perÌodo 1970-1980 e 0 no
perÌodo 1981-1991. Incluindo essa dummy no modelo possibilitando mudanÁa de intercepto
e de inclinaÁ„o, temos o resultado apresentado na Ögura a seguir:

Para conduzir esse teste de hipÛteses encadeadas (ou entrelaÁadas), temos

MODELO RESTRITO: byt = %0 + %1xt
MODELO IRRESTRITO: byt = %0 + %1x1t + %2 (dummyt ! xt) + %3dummyt
cujos resultados das estimaÁıes foram:

MODELO RESTRITO: byt = 57:636 + 0:0315xt R2R = 0:639603
MODELO IRRESTRITO: byt = 217:81" 0:010313x1t + 0:066380 (dummyt ! xt)" 203:1955dummyt

R2IR = 0:88957

Como visto em sala de aula, a estatÌstica F utilizada para testar as hipÛteses

H0 :MODELO RESTRITO
H1 :MODELO IRRESTRITO

pode ser escrita como

F =

"
R2IR "R

2
R

#
=r

(1"R2IR) = (T " k " 1)

Assim, substituindo os valores do R2 encontrados nos modelos restrito
"
R2R = 0:639603

#

e irrestrito
"
R2IR = 0:88957

#
na express„o anterior e sabendo que T = 22, k = 3 (aqui

usamos o k do modelo irrestrito) e que o n˙mero de restriÁıes È r = 2, obtemos a estatÌstica
F calculada:

Fcalc =
(0:88957" 0:639603) =2

(1" 0:88957) = (22" 3" 1)
= 20:37

Para concluir o teste basta apenas encontrar o valor tabelado Ftab, com o qual devemos

comparar Fcalc. Como sabemos que a estatÌstica de teste segue distribuiÁ„o F com r graus
de liberdade no numerador e T " k " 1 graus de liberdade no denominador, ent„o o valor
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3. Analise	os	exercícios	1	e	2,	verificando	qual	o	objetivo	do	
pesquisador	ao	desenvolve-los.	

4. 	Outro	pesquisador	desenvolveu	pesquisa	similar	e	desenvolveu	
um	modelo	econométrico	igual	àquele	apresentado	no	exercício	1,	
porém	para	analisar	outro	país.	Os	resultados	obtidos	nesse	caso	
foram:	
	

SQR	da	regressão	com	n=120	dados=	434,87	
SQR	da	regressão		com	60	dados	iniciais=	151,01	
SQR	da	regressão	com	os	60	dados	restantes	=		203,6	

	
Faça	o	teste	de	Chow	para	verificar	se	nesse	trabalho	é	detectado	quebra	
estrutural.	
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